

Г.А. Мовкебаева

Первый аспирант Жамбатыровой Г.Ш., профессор факультета международных отношений КазНУ им. аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы

Мои воспоминания о Гульжаухар Шагатаевне

Гульжаухар Шагатаевна Жамбатырова преподавала мне курс Новой истории Европы и Америки, когда я училась на 3 курсе исторического факультета специального отделения (на иностранном языке) тогда еще Казахского университета им. С.М. Кирова. Она была великолепным преподавателем, я до сих пор помню ее лекции по Французской революции, яркие, с ее незабываемой интонацией. Образы деятелей революции – Дантона, Мирабо, Робеспьера представляли как живые.

Работая тогда еще молодым преподавателем на кафедре всеобщей истории, благодаря Гульжаухар Шагатаевне (она была деканом исторического факультета), мне, получив грант ДААД на 2 года в 1993 году (первоначально на год, а потом еще раз выиграть на год), удалось пройти научную стажировку в ФРГ. Гульжаухар Шагатаевна понимала необходимость повышения квалификации преподавателей факультета, она смогла убедить руководство университета в необходимости таких научных стажировок. Потому что это бесценный опыт совершенно иной научной культуры, методов преподавания, да и просто иной цивилизации, от которой мы долгое время были отдалены. И каждый из преподавателей (Байзакова К.И., Бурнашев И.Л., Губайдуллина М.Ш., Кукеева Ф.Т., Макашева К.Н., Черных И.А., Сапанов С.Ж. и др.) впоследствии всегда находил поддержку и помощь, уезжая во Францию, Германию, США и в другие страны.

Гульжаухар Шагатаевна была научным руководителем моей кандидатской диссертации, став моей «научной мамой» и дав мне путевку в научную жизнь, оказала бесценную поддержку при написании и защите кандидатской в 1997 году в только что открывшемся диссертационном совете по специальности «07.00.15 – история международных отношений и внешней политики».

В 1999 году она, будучи деканом, попросила меня стать ее заместителем. Я, не смея от-

казать ей, согласилась на год. На самом деле получилось три с небольшим. В то время она часто болела и мне, приходилось порой замещать ее. Но я ни о чем не жалею, потому что этот период моей жизни, несомненно тяжелый, но плодотворный, интересный, был связан с жизнью этой удивительной женщины, Человека с Большой буквы.

Даже болея, Гульжаухар Шагатаевна приходила на работу, всю себя без остатка отдавала работе, делу, которому по-настоящему посвятила свою жизнь. Ее любили все, и студенты, и преподаватели, относились с искренним уважением руководители вуза. Это был дар от бога, который она щедро раздавала вокруг – свою любовь, и мы все учились у нее – ее профессионализму, отношению к делу, требовательности, прежде всего к себе, чуткости, доброте, душевной щедрости.

Как она переживала за результаты аттестационной комиссии, которые мы проходили. Я помню, приезжала к ней домой (она только отходила от операции), Гульжаухар Шагатаевна требовала полного отчета, как проходит комиссия, как студенты, какие замечания есть у комиссии, устранимы ли они, переживала за каждое замечание, хотя понятно, что без замечаний не бывает, и были то они незначительные. Но такова была ее натура – делать все, выкладываясь до конца.

На дверях ее кабинета даже не было таблички с указанием часов приема, двери для студентов и коллег были открыты всегда. Помню, наши студенты, вернувшись из Москвы с международной конференции «Модель будущего мира», сразу, не заходя домой, примчались с кубком к ней. Она искренне радовалась успехам студентов. А как горячо, эмоционально болела за нашу команду «Ангелы» на играх КВН! Я даже говорила: «Гульжаухар Шагатаевна, Вам нельзя так громко болеть за команду, вы голос сорвете, да и нельзя вам так напрягаться, давайте я за двоих кричать буду», – ну

куда там, это же была наша команда, наши студенты. И наши дети не подводили, занимали первые места в КВНах, научных олимпиадах, спортивных состязаниях.

Вызывая доверие, она вела душевные разговоры «за жизнь», могла поддержать, вдохновить, всегда помочь, найти нужные слова, заставить поверить в свои силы. Но при этом, когда было нужно, могла и строго спросить, но при этом, никогда не унижая че-

ловека, всегда уважала человеческое достоинство.

Своим выпускникам-международникам Гульжаухар Шагатаевна говорила: «Вы, как звездочки, должны блистать на небосклоне и не теряться». Она и сама словно светила. И сегодня этот свет продолжает озарять нашу жизнь.

Говорят, пока человек в памяти, его помнят, он всегда с нами. Вы всегда с нами, Гульжаухар Шагатаевна!